

ЧТЕНИЕ КНИГ – ЭТО РОСКОШЬ?

Рыночная экономика диктует новые взаимоотношения во всех сферах жизни, даже в библиотечной системе. О том, как живет сегодня Национальная библиотека Республики Беларусь, наш корреспондент беседует с ее директором Г.Н.ОЛЕЙНИК.

— Галина Николаевна, ваша библиотека, став национальной, приобрела новый статус. Что в связи с этим изменилось в деятельности ее коллектива?

— Библиотека по-прежнему является основным книгохранилищем, а также научно-методическим и научно-библиографическим центром республики. Основной нашей заботой всегда была организация библиотечного обслуживания населения, комплектация книжных фондов. Ориентировались мы не на массового читателя, а на студентов, аспирантов, ученых, специалистов-производственников, потому нас всегда интересовала прежде всего научная, классическая литература...

В современных условиях комплектовать фонд становится все труднее. Существующая ранее система обязательных экзаменаторов, присылаемых из Библиотечной палаты страны, исчезла, да и выпуск научной литературы повсюду резко сократился, в том числе и в на-

шей республике. Что касается связей теперь уже с Российской книжной палатой, то они у нас вполне отработанные. Ежемесячно москвичи комплектуют для нас всю российскую литературу, мы ее вывозим сами.

— Ну а как же «питают» ваши фонды бывшие союзные республики?

— С ними сложнее, но и тут найден выход. Международный абонемент связывает нас с библиотеками 30 стран мира. Теперь по такому же принципу мы строим свои взаимоотношения с библиотеками Прибалтики, Молдавии, Украины. Конечно, это влечет за собой дополнительные расходы. Но все это мы предпринимаем для удобства читателей. По всякому случаю объемы комплектации мы не снижаем, это нас радует.

— Хотелось бы познакомиться с вашими читателями. Кто они?

— Их у нас более 37 тысяч. Как уже говорилось, это в основном интеллигенция города и

республики. Потому у нас, кроме общего читального зала, есть еще одиннадцать, где подобрана литература по разным отраслям знаний. В последние годы наш читатель стал моложе. С появлением гимназий, колледжей и школ с углубленным изучением предметов, возникла необходимость в пользовании научной литературой и у школьников. Теперь они наши постоянные читатели.

— Что делается, чтобы новичок сориентировался в потоке информации?

— При регистрации каждый, пришедший впервые, получает талон с красной полосой. А это уже сигнал для работника того или иного зала, что этот читатель нуждается в информато-

ре. Для всех желающих мы два раза в неделю в справочно-информационном отделе проводим лекции по библиографии, рассказываем, как оформить курсовую работу, сделать грамотно выноску... Уже многие годы мы ведем семинар по оформлению научных работ; его посещают аспиранты, студенты-дипломники, сотрудники институтов.

В будущем информационные сведения будут выдавать чита-

телям компьютер прямо в фойе главного корпуса.

— Кстати, о компьютере. Библиотека уже перешла на автоматизированную систему?

— Да, мы работаем с компьютерами. Пока создаем банк данных. Поэтому используем и старые, и новые методы. Как только все будет приведено в соответствие с техническими требованиями, библиотека будет работать совершенно в новом ключе.

— Что сегодня омрачает вашу жизнь как руководителя такого сложного хозяйственного механизма?

— Вы правы, библиотека — это еще и масса хозяйственных проблем. У нас они волей-неволей замыкаются на помещениях. Недавно провели опрос своих постоянных читателей. И все они отметили, что привлекает их библиотека своими фондами, а вот с отсутствием комфорта они мириться не хотят и поэтому многие из них предпочитают постоянно работать в академической библиотеке. Положение у нас сейчас сложное. Давно уже нужно специальное здание. Наши 7-миллионный книжный фонд разбросан по всему городу. Книгохранилища находятся в приспособленных помещениях. Нам давно уже тесно. Понимаем, что сегодня есть вопросы более неотложные, но ведь у нас хранятся национальные богатства, причем богатства особые, отражающие прошлое и открывающие дорогу в будущее.

Беседу вела
Валерия ШПОТА.

ления за
предприя-

Но ведь
жении они
иные боль-
работают,
затемно
за энергорес-
в долгниках.
а этих расче-
них тем бо-
целях эконо-
мик поэтапного
редного отпу-
тогласно кото-

ЕННИК, ЭКОЛОГИИ!

собственности
онечно, круто
изменяется, образу-
ет руки эко-
логии. И мож-
ет уверенно
сразу недель по
приватизации
представители
контролирую-
щих ознакомят
потребителями,
вуют Белару-
ским предприя-
тиям. Не все,
что нашей
гораздо жест-
ких странах. И
ично следовать,
ательного обору-
надо останавлив-
им образом мо-
ющие собираются
такие пред-
ставители знать
ябрь по 3 декабря,

ствии со списком предприятий, предоставленным Госкомпро-
мом. А дальше посмотрим. Но в любом случае предпочтение будет отдаваться тем, кто платит за энергоресурсы.

— Известно, что Бог неровно делит, в том числе тепло и энергию. Даже минувшую осенью с началом отопительного сезона наша редакция получала немало жалоб: «В доме жарко, как в бане! В других же квартирах и тогда было прохладно, а теперь...»

— Да, есть вопрос, — отве-
чен, что с отключением горячей
воды вряд ли стоит спешить. Но,
сами понимаем, все эти меры
не от хорошей жизни. Более то-
го, без жесткого и целенаправ-
ленного режима экономии
энергоресурсов всюду и во
всем нам не выжить.

Кстати, в соседней Литве, ко-
торая питается от Игналинской
АЭС, недавно принято решение
об усилении такого режима
экономии.

— Юрий Михайлович, так

нешнего и в первом квартале
будущего года поставку в Рес-
публику Беларусь природного газа, нефти и закупку по пря-
мым договорам топочного ма-
зута в объемах под полную по-
требность для этих целей. И

чтобы забывать, что только в
деловом партнерстве с Россией
возможно решить эту и другие
задачи.

Беседу вел
Владимир ПАВЛОВИЧ.

УДИВИТЕЛЬНОЕ РЯДОМ

«ИСТИНА НЕ МОЖЕТ БЫТЬ УБИТА»

Эти строчки более ста лет назад написала женщина, предви-
девшая то, что придет время и человечество узнает тайну на-
ших Солнечных Предков. И, похоже, на рубеже тысячелетий
завеса мифов приоткрылась.

«Всякий, кто серьезно занимается наукой, — по свидетельству Эйнштейна, — убеждается в том, что законы Вселенной несут на себе отпечаток Высшего разума, настолько превосходящего человеческий, что мы, с нашими скромными возможностями, должны благоговейно склониться перед ним».

Кто же эта женщина, открывшая миру «Тайную Доктрину»? Наша соотечественница — Елена Петровна Блаватская, чья родословная по линии матери идет от князей Долгоруких. Чело-
век, с именем которого до сих пор связано очень много зага-
док. Об этом я узнала, побывав в Национальной библиотеке на
выставке с необычным названием «Светлая весть Елены Блават-
ской».

Моим добровольным гидом стал дежуривший в этот день в
зале представитель Белорусского фонда Рерихов сотрудник
Академии наук Беларуси Рамиль ШАИХАТАРОВ.

— Как вы относитесь к тому,



предложил
в Западной
Познань
для
Справа
68

Срок
МАЗ-5432
а/м МАЗ
То

Нуждаюсь в
Сухарево. Т. д.
В. Венгрию,
Турцию. Р. П. Т.
В. Венгрию, Г.
ВРП 11, 16, Т.
Встретить Ри-
кабри и Новы
Раубинах. Т. З.
Продавцов. 20.00.

В РП 14 (Бре-
в Россию —
Малайзия, ш-
в С.-Петербур-
20.00.

В РП 13 д
В РП 11. Т. 5
В РП 14, 20
В Россию 1
В РП 13 дес
В Вильнюс
В Венгрии
терб. 8, 24, К
739.

В Россию,
Чехию, РП. Т.
В РП 14 дес
111.

Срок
МАЗ-5432
а/м МАЗ
То

предложил
в Западной
Познань
для
Справа
68

бус, 17 декабря. Т. 5
В РП 10, 14, Псков
В малое предпр
шников, каменщико
по области. Т. 789
В РП (Б) 10, 19.
РАФ; рук. гр. в РП.
ВРП 12, 12 на 4 р